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Die Aufgaben sind nicht nach ihrem Schwierigkeitsgrad geordnet. Bitte beginnen Sie fiir
jede Aufgabe ein neues Blatt und nummerieren Sie die Bldtter. Der Losungsweg soll klar
erkennbar sein, die Ergebnisse miissen deutlich hervorgehoben werden.

Es ist erlaubt, eine handgeschriebene Formelsammlung im Umfang eines beidseitig beschrie-
benen DIN A4-Blattes sowie die drei Hilfsblatter zur TM II (Biegelinientafel, Hilfstafel zur
Integration und Hilfsblatt zur Torsion) zu benutzen. Andere Hilfsmittel sind nicht erlaubt.
Es wird ausdriicklich darauf hingewiesen, dass keinerlei elektronische Hilfsmittel benutzt
werden diirfen. Hierzu zéhlen im Besonderen Taschenrechner, Laptops und Handys.

Achtung:
Klausurteilnehmer der Fachrichtung WI/BI bearbeiten bitte Aufgabe 4b anstatt
Aufgabe 4al

Viel Erfolg !

Aufgabe 1 2 3 4 [ K1|K2|K3|K4 > | Bonus- Y>> | Note

Klausur | punkte |||gesamt

Punkte




Aufgabe 1 [ 23 Punkte |

Bestimmen Sie die Verschiebung des Punktes D des abgebildeten Stabwerks (Dehnsteifigkeit £ A)
a) infolge Belastung durch die Kraft F,
b) infolge Erwarmung der Stébe 4 und 5 (Warmeausdehnungskoeffizient o).

Gegeben:
fir a): a, EA, F
fiir b): a, EA, ap, ATy = AT, ATy = 2AT



Aufgabe 2 [ 29 Punkte |
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Eine Hohlwelle (Lange [;, Innenradius r, Auenradius R) und eine Vollwelle (Lénge l5, Radius
r) sind an der Stelle A iiber einen Stift miteinander verbunden. Dabei kann die Hohlwelle bis
zu einem Winkel a gedreht werden, bevor der Stift die Vollwelle mitdreht. Bei A wirkt das
eingepragte Torsionsmoment Mg auf die Hohlwelle.

a) Bestimmen Sie den Maximalwert M}, bei dem sich die Hohlwelle bei A gerade um den Winkel
a verdreht.

b) Wie grof ist die Verdrehung der Hohlwelle an der Stelle A, wenn das eingepragte Torsionsmo-
ment 2Mp wirkt?

¢) Wie grof3 sind im Fall b) die maximalen Schubspannungen in der Hohlwelle und in der Vollwelle?

Gegeben: o, r, R=27r,1l; =1007, I, =20r,G

Aufgabe 3 [ 18 Punkte |
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Der dargestellte Balken wird durch die Streckenlast g(z) = qo(z/1)® belastet.

a) Bestimmen Sie die Absenkung w an der Stelle z = [/2 infolge ¢(z).

b) An welchem Ort z), tritt das betragsméBig grofite Biegemoment auf?

Gegeben: qo, E1, 1



Aufgabe nicht fiir WI/BI

Aufgabe 4a [ 18 Punkte | - nicht fiir WI/BI

Eine homogene, isotrope Scheibe der Lénge ay und der Breite by wird einem zweiachsigen
Spannungszustand ausgesetzt. Nach Aufbringen der Spannungen werden die in der Skizze
dargestellten neuen Léngen a, b und e gemessen.

a) Bestimmen Sie ¢,, €, und 7,,.

b) Bestimmen Sie den Elastizitditsmodul E, die Querkontraktionszahl v und den Gleit-
modul G.

Gegeben: ag, by, a, b, e, 0, =0, 0y, Tay

Ausgangszustand:

Deformierter Zustand:




Aufgabe nur fiir WI/BI

Aufgabe 4b | 18 Punkte | - nur fir WI/BI
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In einem Behilter sind zwei Fliissigkeiten (Dichten p; und ps) durch eine Trennwand mit einer
in der Achse C-C drehbar gelagerten dreiecksférmigen Klappe K voneinander getrennt. In der
skizzierten Lage befindet sich die Klappe im Gleichgewicht.

a) Skizzieren Sie die Druckverldaufe auf beiden Seiten der Klappe (die Hohe des Stoppers in B ist
vernachlédssigbar).
b) Bestimmen Sie die auf die Klappe wirkenden resultierenden Druckkrifte.

c) Bei welchem Dichteverhéltnis p;/ps 6ffnet sich die Klappe?

7 4
Gegeben: pg, p1, p2 (nur in a) und b)), a, g, hy = 5% ho = 34



Aufgabe K1 [4 Punkte]

Bearbeiten Sie diese Aufgabe bitte auf diesem Blatt!

|F

\ l
N P
N ET
c w

Aufgabe K2 [4 Punkte]
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Kreuzen Sie den richtigen Ausdruck
fiir die Verschiebung w des Punktes P

all.

Bearbeiten Sie diese Aufgabe bitte auf diesem Blatt!
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Kreuzen Sie den richtigen Ausdruck
zur Berechnung der Knicklast an.



Aufgabe K3 [4 Punkte]

Bearbeiten Sie diese Aufgabe bitte auf diesem Blatt!
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Ordnen Sie die MoOHRschen Trigheitskreise (Tragheitsmomente jeweils bezogen auf den
Fliachenschwerpunkt S) richtig zu!



